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Η ένταξη των Ιωαννίνων και της ευρύτερης περιοχής στο Ελληνικό Κράτος, στις 21 
Φεβρουαρίου του 1913, σηµατοδότησε αφενός την µετάβαση από το Οθωµανικό καθεστώς 
στο Εθνικό κράτος και αφετέρου συνέβαλε στην διαµόρφωση ενός κοινωνικού, οικονοµικού 
και εν γένει πολιτισµικού µετασχηµατισµού, κάτω από το πρίσµα της ιστορικής εξέλιξης 
καθώς και των ιδίων των συγκυριών, που έλαβαν χώρα. Πάντως, κατά την συγκεκριµένη 
περίοδο η ορεινή Ήπειρος εξακολουθούσε να διατηρεί τα παραδοσιακά σχήµατα του 19ου 
αιώνα, τα οποία ήσαν συνδεδεµένα, περισσότερο, µε τις δοµές µίας προ-βιοµηχανικής 
κοινωνίας µε αγροτικό χαρακτήρα1. Ωστόσο, µε την πτώση της Οθωµανικής αυτοκρατορίας 
και µε την σταδιακή διείσδυση του καπιταλισµού παρατηρήθηκαν ρίξεις, κατά τις πρώτες 
δεκαετίες του 20ού αιώνα, στις υπάρχουσες κοινωνικές δοµές. 

Εν πρώτοις, η ορεινή Ήπειρος, και εν προκειµένω τα Ιωάννινα, αντικατόπτρισαν, εν 
πολλοίς, την κοινωνική και οικονοµική ρευστότητα των προηγουµένων ετών. Άλλωστε, τα 
κληρονοµηµένα από την Οθωµανική περίοδο δεδοµένα δεν µπορούσαν να παρακολουθήσουν 
επιτυχώς τις µεταβολές στα κοινωνικοοικονοµικά σχήµατα του Μεσοπολέµου. Οµοίως, σε 
συνάφεια µε τα προαναφερθέντα, υπογραµµίζουµε και τις δυσκολίες ενσωµάτωσης της 
Ηπείρου στον εθνικό κορµό, κυρίως στο επίπεδο της λειτουργίας των κρατικών υπηρεσιών 
και της καθιέρωσης της ελληνικής νοµοθεσίας. 

Επεκτείνοντας, πάντως, τα ανωτέρω, οφείλουµε να λάβουµε υπόψη µας στον 
περαιτέρω συλλογισµό µας και το γεγονός ότι η Ήπειρος καταλάµβανε ευδιάκριτη θέση στην 
βαλκανική οικονοµική ιστορία εξαιτίας της ικανότητά της να αποτελεί παραδοσιακό 
σταυροδρόµι νοµαδικών, ορεσίβιων ή εδραίων πληθυσµών, λογίων και εµπόρων, ποιµενικών 
δρόµων ή και οδικών δικτύων. Παραλλήλως, όµως, αποτελούσε και κέντρο οικονοµικών 
νοοτροπιών, µε κύρια χαρακτηριστικά την ανταλλαγή και την αυτάρκεια2. Άλλωστε, τα 
Ιωάννινα, καθ’ όλο τον 18ο και τον 19ο αιώνα, διατελούσαν κέντρο µίας εµπορικής 
αλυσίδας, η οποία συνέδεε τα σηµαντικά εµπορικά κέντρα της Ευρώπης, όπως τη Βενετία ή 
την Τεργέστη3. Συνεπώς, όσο πλησιάζουν οι τελευταίες δεκαετίες της οθωµανικής 
παρουσίας, στην περιοχή των Ιωαννίνων, εν πολλοίς, διαµορφώνονται νέες οικονοµικές 
λειτουργίες στην αγροτική κοινωνία της περιοχής και οικοδοµούνται νέοι θεσµοί κρατικής 
προέλευσης. Η Ήπειρος δεν διέφυγε από τον κανόνα, φυσικά, και οι επιβιώσεις των 
αρχέγονων οικονοµικών µηχανισµών ανταγωνίζονταν τους µηχανισµούς της εθνικής 
οργάνωσης της οικονοµίας.  

Μετατοπίζοντας, τώρα το ενδιαφέρον µας σε ένα άλλο ζήτηµα, συναφές µε τα 
προηγηθέντα, θα πρέπει να αναζητήσουµε τις πτυχές εκείνες που ερµηνεύουν τα πολιτικά, 
κοινωνικά και εν γένει οικονοµικά χαρακτηριστικά στην Ήπειρο, τόσο κατά τα τελευταία 
χρόνια της Οθωµανικής περιόδου, όσο και κατά τα πρώτα έτη µετά το 1913. Προφανώς, τα 
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χαρακτηριστικά της προϋπάρχουσας πολιτικοκοινωνικής κατάστασης κατά την οθωµανική 
περίοδο συντελούν στην ανάδειξη των συνεχειών, των ασυνεχειών ή και των ρήξεων στον 
Ηπειρωτικό κόσµο κατά τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα. Οµοίως, η ποικιλοµορφία και 
η συχνότητα των πτυχών της δηµόσιας και ιδιωτικής ζωής, στον υπό εξέταση Ηπειρωτικό 
χώρο, αντικατοπτρίζει, σθεναρώς, τις επικρατούσες κοινωνικές δοµές. Ωστόσο, το ερώτηµα 
το οποίο προβάλλει, τελικώς, επιτακτικό σε αυτήν την συνοπτικού χαρακτήρα ανάπτυξη είναι 
κατά πόσον τα κοινωνικοπολιτικά δεδοµένα, στην εν λόγω γεωγραφική περιοχή φανερώνουν, 
σε µικρογραφία, στοιχεία της ελληνικής κοινωνίας προγενέστερα και µεταγενέστερα των 
Βαλκανικών πολέµων. Προς αυτήν την κατεύθυνση, η επιρροή και η λειτουργία των 
κοινωνικών στερεοτύπων, η ακολουθούµενη κρατική πολιτική, η νοµοθετική διαδικασία, τα 
δεδοµένα του οθωµανικού παρελθόντος, το έντονο φαινόµενο της παραβατικότητας και η 
φυσική θέση της περιοχής συνθέτουν τα κεντρικά σηµεία αυτής της ανίχνευσης για το Νοµό 
Ιωαννίνων. Κατά συνέπεια, σε παράλληλη τροχιά µε την ανάδειξη των ποικιλόµορφων 
διαστάσεων της πραγµατικότητας, κατά την µεσοπολεµική περίοδο, αποδίδουµε βαρύτητα 
στις πτυχές εκείνες της δηµόσιας και ιδιωτικής ζωής, που την διαφοροποιούν, εν µέρει, µε 
την αντίστοιχη της Οθωµανικής περιόδου.  

Με δεδοµένες τις προηγούµενες διευκρινίσεις, ας διεισδύσουµε, εν συνεχεία στις 
ανάλογες διαπιστώσεις. Κατ’ αρχάς, οι Βαλκανικοί πόλεµοι του 1912 και του 1913 
συνετέλεσαν σε µεταβολές εθνολογικού και κοινωνικού χαρακτήρα. Άλλωστε, 
αντικατόπτρισαν, µε σαφήνεια, την διαδικασία του εδαφικού διαµελισµού της Οθωµανικής 
Αυτοκρατορίας και ταυτοχρόνως την καθιέρωση του έθνους - κράτους στην Βαλκανική 
χερσόνησο, ως προέκταση παρόµοιων φαινοµένων στην υπόλοιπη Ευρώπη. Κοντολογίς, 
υπογραµµίζουµε ότι, η αυξανόµενη, κατά τον 19ο αιώνα, παρακµή της Οθωµανικής 
αυτοκρατορίας πήγαζε, εν πολλοίς, από την µετάβαση στη «νεωτερικότητα», της οποίας τα 
χαρακτηριστικά είχαν, ήδη, διαµορφωθεί, στην υπόλοιπη δυτική Ευρώπη4. Κατά τα λοιπά, η 
ενίσχυση των εθνικιστικών κινηµάτων, µέσα από µία µεθοδευµένη σειρά πολεµικών 
διαδικασιών, αλυτρωτικού κατά βάση χαρακτήρα, οδήγησε τα κράτη της Βαλκανικής 
χερσονήσου σε µία πολεµική συµπεριφορά ενάντια στην πολυεθνικότητα, που έως τότε 
εξέφραζε η Οθωµανική αυτοκρατορία5.  

Παραµένοντας στην ίδια πλευρά ανάγνωσης των δεδοµένων, εξειδικεύουµε την 
προσοχή µας στην περίπτωση της Ηπείρου, όπου, πάντως, οι Βαλκανικοί πόλεµοι, 
αναµφισβήτητα, σηµατοδότησαν µία προσπάθεια εδαφικής ολοκλήρωσης6. Από την άλλη 
πλευρά, όµως, η εισδοχή των Ιωαννίνων και της ευρύτερης περιοχής στο Ελληνικό κράτος 
αύξησε τις προσδοκίες των κατοίκων για οργάνωση της δηµόσιας διοίκησης και για 
αποτελεσµατικότερη αντιµετώπιση, από το ελληνικό κράτος, των κληρονοµηµένων, από το 
οθωµανικό καθεστώς δεδοµένων. 

Στα προαναφερθέντα, ας προσθέσουµε, πάντως, σε συνάρτηση µε την ιστορική 
συγκυρία, των πρώτων µεταπελευθερωτικών χρόνων ότι στην περίπτωση της Ηπείρου, και εν 
προκειµένω των Ιωαννίνων, µία σειρά παραγόντων, πολιτικής και οικονοµικής, κυρίως 
αστάθειας της εποχής, ενδυνάµωσαν την κρίση στην λειτουργία των θεσµών, προκάλεσαν 
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µεταβολές στην κοινωνική συγκρότηση της ορεινής περιοχής και, εν τέλει, µετασχηµάτισαν 
τις κοινωνικές δοµές. Με άλλα λόγια, πραγµατοποιούµε, εν προκειµένω, µνεία στις πολεµικές 
συγκρούσεις, στις πολιτειακές αλλαγές, στην ανταλλαγή των πληθυσµών, στην οικονοµική 
κρίση του Μεσοπολέµου και στον κλοιό της κλειστής ορεινής αγροτικής οικονοµίας7. 
Εποµένως, ένα διαφορετικό τοπίο άρχισε να εµφανίζεται στον αγροτικό χώρο της επαρχίας 
των Ιωαννίνων, µε αισθητή αφενός τη δηµογραφική µεταβολή της αγροτικής ενδοχώρας, 
παράλληλα µε την αναµένουσα σχετική πληθυσµιακή ελάττωση και την µεταβολή αφετέρου 
της οικονοµίας στην περιοχή, η οποία στηριζόταν, εν πολλοίς, στην κτηνοτροφία, µε την 
κινούµενή της µορφή 8.  

Σε σχέση µε τα παραπάνω, οδηγούµαστε σε ερωτήµατα αναφορικώς µε τον ίδιο τον 
γεωγραφικό χώρο. Ειδικότερα, συµπεριλαµβάνουµε στην πραγµάτευση µας την ορεινή 
φυσιογνωµία των Ιωαννίνων, καθώς περιστοιχίζονται από τα µεγάλα σε ύψος βουνά της 
Πίνδου. Γεγονός, το οποίο και κατά την Μεσοπολεµική περίοδο δηµιουργούσε, 
αναπόφευκτα, δυσκολίες, εντός των βασικών αξόνων ανάπτυξης αστικού τύπου, καθώς οι 
τοπικές κοινωνικές σταθερές διαµορφώθηκαν µε βάση την σχέση του γεωγραφικού 
περίγυρου και της ορεινής αγροτικής κοινωνίας9. Εξάλλου, σε κάθε περίπτωση, η πλειοψηφία 
του αγροτικού πληθυσµού της χώρας κατά την Μεσοπολεµική περίοδο αντιµετώπιζε 
δυσχέρειες, ως απόρροια των δοµικών χαρακτηριστικών της εθνικής αγροτικής οικονοµίας10, 
µε συνέπεια η οικονοµία της ευρύτερης ορεινής να πορευθεί αναλόγως. 

Σε ό,τι αφορά στην περίοδο που µας ενδιαφέρει, ωστόσο, ενδιαφέρον, για την 
περίπτωσή µας, παρουσιάζει η αναδιάρθρωση της γεωργικής γης µετά την Αγροτική 
µεταρρύθµιση κατά την δεκαετία του 1910. Συγκεκριµένα, η απαλλοτρίωση της γης των 
τσιφλικιών υπέρ των ακτηµόνων αγροτών και η ακόλουθη αποκατάστασή τους σε δικά τους 
κτήµατα, δεν µπόρεσε να συµβάλει στη συγκράτηση του αγροτικού πληθυσµού στις ορεινές 
περιοχές11. Παράλληλα, όµως, είχε ως αποτέλεσµα και την συρρίκνωση της γεωργικής 
καλλιέργειας και ανάπτυξης. Θα έλεγε, λοιπόν, κανείς ότι η διανοµή των τσιφλικιών 
αφαίρεσε από τον αγροτικό πληθυσµό τη δυνατότητα να ενισχύει το εισόδηµά του από την 
εποχική απασχόληση του στα τσιφλίκια. Οµοίως, ας τονισθεί ότι, η διανοµή της τσιφλικής 
γης στους αγρότες περιόρισε αφενός την εκτατική καλλιέργεια που χαρακτήριζε το τσιφλίκι 
και αφετέρου είχε σηµαντικό αρνητικό αντίκτυπο και στην κτηνοτροφία12.  

Τα τελευταία δεδοµένα αποσαφηνίζουν, λοιπόν, διαστάσεις των ρήξεων στις 
υπάρχουσες κοινωνικές δοµές, που παρατηρήθηκαν µε την κατάρρευση της οθωµανικής 
αυτοκρατορίας και µε την αναπτυσσόµενη διείσδυση του καπιταλισµού και των ανάλογων 
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κοινωνικοπολιτικών σχηµατισµών στον ηπειρωτικό χώρο13. Πάντως, εξυπακούεται, ότι οι 
αλλαγές, γενικότερα, στις κοινωνικοοικονοµικές δοµές ήταν δυνατό να οδηγήσουν άτοµα, τα 
οποία αδυνατούσαν να τις παρακολουθήσουν, σε παραβατικές καταστάσεις ή σύµφωνα µε 
την νοµοθεσία σε παράνοµες. Εξάλλου, η παραβατικότητα συνδέεται συχνά µε κοινωνικές 
παραµέτρους, συνδεόµενες µε την διαδικασία κοινωνικής µεταβολής14. Έτσι, το ληστρικό 
φαινόµενο, άµεσα συνδεδεµένο µε συγκεκριµένες συµπεριφορές της κοινωνίας, επέζησε και 
κατά τις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα στην περιοχή των Ιωαννίνων και της Ηπείρου και 
µάλιστα, σύµφωνα µε την στατιστική είχε γεωγραφικά τους υψηλότερους δείκτες από 
οποιαδήποτε άλλη περιφέρεια κατά τον Μεσοπόλεµο15. 

Πέραν τούτων, µε το φαινόµενο της ληστείας συνδέθηκε άµεσα και το αγροτικό 
ζήτηµα16. Η ουσία του θέµατος ήταν το γενικό αίτηµα των χριστιανών χωρικών για 
απαλλοτρίωση της γης των τσιφλικιών υπέρ των ακτηµόνων καλλιεργητών και ευρύτερα την 
νόµιµη αποκατάστασή τους σε δικά τους κτήµατα. Επικράτησε, δηλαδή, ένα καθεστώς 
αντιπαλότητας, που αρκετές φορές έλαβε στην ύπαιθρο την µορφή αναταραχών, ληστειών 
και δολοφονιών. Για την αντιµετώπιση αυτής της καταστάσεως, άλλωστε, η Γενική Διοίκηση 
Ηπείρου εκαλείτο να δώσει συµβιβαστική λύση στις κτηµατικές διαφορές, ενώ ταυτόχρονα 
ενίσχυσε τις δυνάµεις καταστολής προς κατάπαυση των φαινοµένων17. 

Σε σχέση µε τα παραπάνω, αξίζει εδώ να σηµειώσουµε πως στην ίδια κατεύθυνση 
ερµηνείας συγκαταλέγονται και τα προβλήµατα ενσωµάτωσης της Ηπείρου στον εθνικό 
κορµό, κυρίως στο επίπεδο επιβολής της κρατικής οργάνωσης και των ελληνικών νόµων18. 
Σχετικώς µε την τελευταία επισήµανση, οφείλουµε να υπογραµµίσουµε ότι η απελευθέρωση 
των Ιωαννίνων και της Ηπείρου τον Φεβρουάριο του 1913, δηµιούργησε την ανάγκη για την 
διοικητική και θεσµική οργάνωση των Νέων Χωρών. Συγκεκριµένα, η δηµιουργία της 
«Γενικής Διοικήσεως των εν Ηπείρω υπό του Ελληνικού στρατού κατεχοµένων χωρών» 
(ΦΕΚ Α΄ 41/2-3-1913) µε έδρα τα Ιωάννινα και πρώτο Γενικό Διοικητή τον Γεώργιο 
Χρηστάκη Ζωγράφο είχε να αντιµετωπίσει συνθήκες ιδιαίτερα δυσχερείς19. Προβλήµατα, εν 
προκειµένω, κοινωνικά, οικονοµικά, εκπαιδευτικά και κυρίως το εθνικό ζήτηµα 
κυριαρχούσαν στον ελληνισµό της Ηπείρου. Είναι, άλλωστε, χαρακτηριστικό ότι η Ήπειρος 
αποτελούσε το πιο αποµονωµένο δυτικό τµήµα της Οθωµανικής αυτοκρατορίας και η 
οικονοµική κατάστασή, όπως έχουµε ήδη αναφέρει, παρουσίαζε πολλαπλές δυσχέρειες.  

Παρά τα ανωτέρω δεδοµένα, πάντως, η αστάθεια συνεχίστηκε κυρίως σε πολιτικό 
επίπεδο, και µετά την εισδοχή της περιοχής στο ελληνικό κράτος, µε αποκορύφωµα την 
ίδρυση της ενός έτους Αυτόνοµης Κυβέρνησης της Βορείου Ηπείρου στις 17 Φεβρουαρίου 
1914 µε πρόεδρο, τον µέχρι τότε Γενικό Διοικητή Ηπείρου Γεώργιο Χρηστάκη Ζωγράφο20. 
Συνεπώς, τα πολιτικά και στρατιωτικά γεγονότα των ετών 1913 και 1914, ήταν λογικό να 
προκαλέσουν διαφόρων ειδών αλλαγές και τροποποιήσεις στον τοµέα της διοίκησης αλλά και 
στην λειτουργία των κρατικών υπηρεσιών. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, λοιπόν, και σε αυτό το 
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14 (Φίλιας 1980, 29) 
15 (Αναστασόπουλος 2012, 39 - 157) 
16 (Νιτσιάκος 1987, 277 - 288), (Βακατσάς 2001, 13 - 20) και (Βακατσάς, 39 - 140).  
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δυσχερές πολιτικό πλαίσιο, η οργάνωση της Δηµόσιας Διοίκησης και της Δικαιοσύνης και η 
εφαρµογή αυτών αποτέλεσαν ένα από τα σηµαντικότερα µέτρα του ελληνικού κράτους, 
καθώς η παρουσία τους, ως υπηρεσιών, ήταν απαραίτητη για την ανασυγκρότηση της 
δηµόσιας ζωής και την οµαλή λειτουργία των θεσµών. Μάλιστα, µε την απόφαση 66 της 21ης 
Μαρτίου του 1913, σχετική µε την διάρθρωση των υπηρεσιών της Γενικής Διοίκησης, 
συστήθηκαν πρώτα τα τρία τµήµατα Διοικητικού, Δικαστικού και Περιθάλψεως και Σποράς 
και τους επόµενους µήνες µε άλλες αποφάσεις το ταχυδροµικό, Τηλεγραφικό και 
Τηλεφωνικό τµήµα, το τµήµα Δηµοσίων Έργων και Ναυτιλίας, το Οικονοµικό τµήµα, το 
τµήµα Εκκλησιαστικών και Δηµοσίας Εκπαιδεύσεως και το Τµήµα Κοινωνικής Προνοίας21. 
Δεδοµένα, δηλαδή, τα οποία αντικατοπτρίζουν ευχερώς τις προτεραιότητες του ελληνικού 
κράτους σε σχέση µε την αναπροσαρµογή της δηµόσιας και εν τέλει ιδιωτικής ζωής του 
πολίτη και των διοικητικών δοµών ευρύτερα, µετά το 1913. 

Σε ένα περισσότερο σύνθετο επίπεδο, ωστόσο, το θέµα εξετάζεται εν συνεχεία κατά 
µία άλλη διάσταση, η οποία αφορά τον τοµέα του εµπορίου και της σωµατειακής 
επαγγελµατικής πρακτικής, κυρίως στην πόλη των Ιωαννίνων. Χωρίς αµφιβολία, ένας από 
τους κεντρικούς τοµείς, ο οποίος επηρεάστηκε από την ένταξη των Ιωαννίνων στην Ελλάδα 
και προσαρµόστηκε στα νέα κοινωνικά δεδοµένα ήταν αυτός της οικονοµίας. Σύµφωνα, 
λοιπόν, µε τα δεδοµένα αυτά, βασικός διαµορφωτής των οικονοµικών εξελίξεων ήταν ο 
τοµέας του εµπορίου, ο οποίος αποτέλεσε στοιχείο µελέτης της εξελικτικής πορείας των 
οικονοµικών στοιχείων22. Άλλωστε, η Ήπειρος και ιδιαιτέρως η πόλη των Ιωαννίνων, ως 
εµπορικό κέντρο, παρέχουν την ευκαιρία διερεύνησης αυτής της εµπορικής και κατ’ 
επέκταση σωµατειακής µεθόδου, ως φαινοµένου, το οποίο συνδέεται µε τους εντόπιους 
κοινωνικούς µετασχηµατισµούς. Πάντως, αυτή η δυναµική, σε επίπεδο σωµατειακής 
οργάνωσης και συντεχνιών, η οποία άνθησε στα Γιάννενα του Μεσοπολέµου, αντικατόπτρισε 
τις τάσεις της εποχής και την κατέστησε ως ένα µέσο επιτυχέστερης λειτουργίας των 
επαγγελµατικών πρακτικών23. 

Ασφαλώς, πρόκειται, για ένα φαινόµενο, το οποίο συνδέεται µε την οικονοµική 
πραγµατικότητα στην Ήπειρο και δύναται να ανιχνευθεί µέσα από την επεξεργασία των 
ιδρυθέντων σταδιακώς, καταστατικών των σωµατείων24. Ωστόσο, οφείλουµε να 
παρατηρήσουµε ότι τα κληρονοµηµένα από το οθωµανικό καθεστώς δεδοµένα συνέβαλαν 
στην διαµόρφωση των συγκεκριµένων συντεχνιακών κατ’ εξοχήν οµάδων. Καθώς, πάντως, 
αναζητούµε την εµφάνιση και τις δοµές συναφών δραστηριοτήτων, διαπιστώνουµε την 
ευδιάκριτη και σταθερή παρουσία των συντεχνιών καθ’ όλον τον 19ο αιώνα25. Εξάλλου, η 
οικονοµία της Ηπείρου και των Ιωαννίνων βασιζόταν, πέραν της κτηνοτροφίας και της 
γεωργίας, κυρίως στο εµπόριο, στο οποίο οι Ηπειρώτες διακρίνονταν σθεναρώς. 

Με αυτές τις διαπιστώσεις και τους προβληµατισµούς κατά νου, υπογραµµίζουµε ότι 
τα βιοτεχνικά προϊόντα των Ιωαννίνων καθορίζονταν από την δραστηριότητα των 
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Συντεχνιών, που λειτουργούσαν σε όλη τη διάρκεια του 19ου αιώνα26. Ακολούθως, ωστόσο, 
το 1913, δυνάµεθα να διαπιστώσουµε µε σαφήνεια ότι το οθωµανικό συντεχνιακό σύστηµα 
απώλεσε τον αρχικό του χαρακτήρα και διαµορφώθηκε σύµφωνα µε την δοµή των 
αντίστοιχων σωµατείων και συλλόγων της ελεύθερης Ελλάδας. Ταυτοχρόνως, το 
συγκεκριµένο είδος συνεταιριστικής πρακτικής, εκφραζόµενο µε την συσσώρευση κεφαλαίου 
και την αλληλεγγύη µεταξύ των επαγγελµατιών, µε στόχο τη δηµιουργία σωµατείων 
επαγγελµατικού χαρακτήρα, αποτέλεσε ιδιαίτερο γνώρισµα, καθ’ όλη την µεσοπολεµική 
περίοδο27.  

Πάντως, τα υπάρχοντα στοιχεία χρήζουν διεξοδικότερης ανάλυσης. Για τον σκοπό 
αυτό υποστηρίζουµε την άποψη ότι, αυτή η παρατηρούµενη αυξανόµενη σωµατειακή 
πρακτική φανέρωνε, ταυτόχρονα και ένα συσχετισµό µε τις πολιτικές και οικονοµικές 
εξελίξεις της περιόδου. Το διάστηµα, άλλωστε, από την έναρξη των Βαλκανικών πολέµων 
έως και την πτώχευση του 1932 και την ανάληψη της εξουσίας από το Μεταξά, 
χαρακτηριζόταν από οικονοµική αστάθεια28 µε κυβερνητικές µεταβολές καθώς και πολεµικές 
διενέξεις29. Συνεπώς, ο επαγγελµατικός τοµέας και ειδικότερα το εµπόριο, συνδεδεµένο µε 
την οικονοµική κρίση της εποχής, χαρακτηρίστηκε, σθεναρώς, από την ανάπτυξη της 
εσωτερικής αγοράς30. Πάντως, στην περίπτωση των Ιωαννίνων, η εµπορική αγορά 
αποτελούσε για πολλές δεκαετίες µετά την απελευθέρωση κέντρο των οικονοµικών και 
εµπορικών συναλλαγών των κατοίκων της πόλης. Ιδιαιτέρως, η τέχνη της αργυροχοΐας, 
ιδιαίτερα αναπτυγµένη στα Ιωάννινα κατά την περίοδο της Τουρκοκρατίας, συνεχίσθηκε 
αµείωτη στην πόλη και µετά την απελευθέρωση. 

Ως κατακλείδα, µπορούµε να υποστηρίξουµε ότι τα Ιωάννινα και η ευρύτερη περιοχή, 
επίκεντρο της οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής της Ηπείρου, γνώρισαν στην 
πορεία του χρόνου την οικονοµική ισχύ και την συµµετοχή των παραγωγών της 
πρωτοβιοµηχανικής παραγωγής σε µεγάλες αγορές της Ευρώπης. Αναπόφευκτα, όµως, η ίδια 
περιοχή στάθηκε λιγότερο δυνατή, να διατηρήσει µία σταθερή οικονοµική παρουσία και κατά 
τον 20ό αιώνα. Άλλωστε, οι νέες πολιτικές και κοινωνικές σταθερές, µετά το 1913, 
βασιζόµενες σε συνθήκες αποδιάρθρωσης των παλαιών, οριοθέτησαν τις ρήξεις µε το 
παρελθόν και προσαρµόστηκαν στα νεότερα δεδοµένα. 
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